



少年审判“结案”功夫在庭外

宋宁华



新民眼

每年夏天,小赵总会想到上世纪90年代,一顶蚊帐的陈年往事。他在十几岁时,因刑事案件被判刑,当时临近退休的“法官奶奶”虞雅芬,经常去探望缺乏家庭关爱的他。

小赵刑满释放后,虞雅芬又多方奔走,帮他找到一处监护基地。当时基地的条件很差,夏天满是蚊虫。那个年代,法官经济条件也不好。虞雅芬收集到一批防护用品——口罩,将口罩里面的纱网一一取出,花了几个通宵,将它们一张张缝接起来,制作成了一顶“口罩蚊帐”。当虞雅芬将这顶“蚊帐”送到小赵手中时,小赵瞬间热泪盈眶,发誓一定会洗心革面,再也不会走上违法犯罪的道路。

这样“破圈”的“法官奶奶”在上海并非个

例。上周五,为纪念上海第二中级人民法院少年审判十周年,该院创作了微电影《饺子》,根据真实案例改编,讲述的是一名因过失犯罪的少年小强在“法官妈妈”鼓励呵护下,最终考上大学的故事。今年,生活中的“小强”已经大学毕业,顺利找到工作。

这些故事的结局很暖心,但未成年人犯罪的数字却很揪心。据统计,每年全国约有4万名未成年人被判入狱。如何让一度折翅的“小鸟”重新飞翔、拥有自己的一片蓝天,对少年审判的法官们而言,考验的不仅是法律专业能力,更是责任心、同理心、心理疏导、家庭纠纷调解等综合素养。

上海的少年审判领全国之先。早在1984年10月,我国第一个少年法庭在上海长宁区人民法院创立。和其他犯罪案件不同,少年审判“案结”并不代表着“事了”。未成年人犯罪,表面上

是孩子的问题,根子往往是家庭教育的偏差乃至缺位。为此,上海法院全面推进家事审判改革,将少年庭更名为“未成年人与家事案件综合审判庭”,让少年审判职能得到进一步加强。

梁启超曾说过:“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强。”这句话的另一层解释,那就是少年的健康成长,也直接关乎国家的未来。少年审判的改革,让法官们不仅将关注点放在案件审理本身,更对案件背后的深层次原因、未成年人成长等给予持续关注。比如,上海二中院少年庭成立后,积极运用社会调查、法庭教育、心理干预评估等少年审判特色工作机制,探索符合未成年人身心特点的审判方式,判后开展对未成年犯的回访帮教,严格做好轻罪记录封存,体现少年司法的人文关怀,帮助未成年犯悔罪服刑并最终重返社会。

在全社会各方努力下,近十年来,上海未

成年人犯罪数量逐年下降,未成年人犯罪案件占全部刑事案件的比例,从10%下降至近1.5%。在新时代里,青少年犯罪、未成年人权益保护出现了很多新情况、新问题。尽管许多法官都有过将困境儿童领回家去、轮流照顾的经历,但随着案件数量的增多,法官们也坦言,靠个人力量毕竟杯水车薪,一套完善的、长效的社会救助和关爱机制亟需建立。比如,对适用缓刑外来未成年人的关爱帮教,对游离在家庭和学校教育“中空地带”困境儿童的长期帮扶等。

要破解未成年人出现的新“困局”,功夫远在法庭之外。全社会行动起来,以“儿童利益最大化”为出发点和归宿,通过孩子们喜闻乐见的形式,让孩子们花季就浸润在法的世界中,将法律放入自己的人生行囊,护佑他们成长,最终成为平安社会的基石。

未向我们的小康生活 | 决战决胜脱贫攻坚



工人们在净菜车间忙碌

勤快人吃羊腿 懒惰者喝凉水

莎车县上海援疆扶贫车间扶贫更扶志

一个工作日,新疆莎车县农贸市场内的净菜加工车间一派忙碌景象,27岁的艾莱克孜勒·买买提换上工作服,打扫卫生,她的工友驾驶叉车,在配送区来回穿梭……莎车隶属喀什地区,是“三区三州”深度贫困地区中的一个县,贫困人口多、脱贫难度大。面对压力,来到莎车的上海援疆干部紧扣精准脱贫,利用援疆资金结合当地实际,建设“扶贫车间”,引导贫困群众就近就业。尤其是他们将“扶贫先扶志”的理念贯穿每个项目上,为群众唤起脱贫志气,激发劳动致富的内生动力,买买提正是受益对象之一。

“就业稳”才有底气

“就业稳,收入增,脱贫就有底气。”莎车县委副书记、上海对口支援新疆工作前方指挥部莎车分指挥部指挥长陈剑说,要让每位追求美好生活的群众都能通过政府搭建的脱贫攻坚平台创造属于自己的美丽人生。

去年,净菜加工车间开工建设,并于今年4月建成使用,在援疆资金扶持下,三条现代化净菜生产线保证了车间产能。这座“家门口”的扶贫车间深受村民欢迎,不少人在这儿实现了脱贫梦想,成为产业工人。

买买提在净菜加工车间担任分拣员,每月能挣2800元。“我家里一共五口人,除了爸爸妈妈,我还有弟弟妹妹,”工作间隙,买买提告诉记者,“以前家里收入主要是种地,日子紧巴巴的。”改变是从她成为车间员工开始,有了稳定收入,家里把房子装修一新,又添了牛羊,上高中的弟弟也不会为了每月生活费发愁。“现在家里餐桌上经常能看见肉了,”她的嘴角忍不住上扬,“以前很少去巴扎(即集市)买东西,即便看到喜欢的也没

钱买,有些不开心,但现在能开心去逛逛。”

改变精神面貌

车间负责人介绍,他们将提升村民务工技能放在重要位置,让他们边学技术边“富”脑袋。每天中午的小结会,还通过宣传党的好政策、宣传脱贫增收典型事迹,不断增强村民脱贫信心和主动性。“勤快人吃羊腿,懒惰者喝凉水。”买买提告诉记者这句当地民谚,可谓人情入理。车间里,她学到不少新技能,“我们下乡去收贫困户蔬菜的时候要把好质量关,如果菜的损耗小,我的工资还能涨一两百元”。她说,有了稳定工作,走向小康的信心也越来越足。

记者了解到,净菜加工车间现有员工103人,日生产规模达到20吨。同样因成为车间分拣员而摆脱贫困的还有22岁的艾木热吉汗·吐尔逊,她一个月的工资有2600元。而此前,她依靠打零工挣钱,没有稳定收入。“我很喜欢这份工作,现在干活可有劲儿了!因为离家近,休息时间可以回家照顾妈妈。”她告诉记者,有了这份工作,家里新添了电视机、冰箱和洗衣机,生活有了奔头。

陈剑介绍,今年全县种植特色瓜菜26万亩,县里在收购乡村庭院蔬菜、陆地菜的基础上,依托净菜车间,通过清洁、分类、清洗等措施分级销售。“一级蔬菜外调,销往乌鲁木齐等地。二级蔬菜供应本地,通过配送中心配送至学校、单位、超市等,促进消费扶贫。三级蔬菜进车间,实现农产品错峰销售、精品化销售。”他表示,通过蔬菜外运、线上线下销售有机结合,提升农产品附加值及市场占有率,有力推动乡村蔬菜销售,实现农民增收,农业增效。特派记者 郇阳 陆常青

7月份居民消费价格同比上涨2.7%

本报讯(首席记者 连建明)国家统计局今天上午发布了7月份CPI数据,7月份,全国居民消费价格同比上涨2.7%。其中,城市上涨2.4%,农村上涨3.7%;食品价格上涨13.2%,非食品价格持平;消费品价格上涨4.3%,服务价格持平。1至7月,全国居民消费价格比去年同期上涨3.7%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟表示,7月份CPI环比由降转涨,同比涨幅略有扩大。从环比看,CPI由上月下降0.1%转为上涨0.6%。其中,食品价格上涨2.8%,涨幅比上月扩大2.6个百分点,影响CPI上涨约

0.62个百分点。

食品中,随着餐饮服务逐步恢复,猪肉消费需求增加,而多地洪涝灾害对生猪调运产生一定影响,供给仍然偏紧,猪肉价格上涨10.3%,涨幅比上月扩大6.7个百分点。

从同比上看,CPI上涨2.7%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。其中,食品价格上涨13.2%,涨幅扩大2.1个百分点,影响CPI上涨约2.68个百分点。食品中,猪肉价格上涨85.7%,涨幅比上月扩大4.1个百分点;鲜菜价格上涨7.9%,涨幅扩大3.7个百分点。

坚壁清野 隔离为上 随身防护

夏日谨防登革热 防蚊灭蚊记三招

本报讯(特约通讯员 宋琼芳 首席记者 左妍)夏季高温、潮湿,蚊虫活动频繁,也是登革热的高发季节。登革热是一种蚊媒传染病,目前尚无疫苗,也没有特效药,加强自我防护、避免蚊虫叮咬是重要措施之一。为此,上海市健康促进中心为广市民支三招,牢记“妙招”,保护健康!

■“坚壁清野”,从环境整治入手 清除瓶瓶罐罐等积水容器以及周边环境中的各种积水。盛水容器记得加盖,水培植物及时换水,花盆、饮水机托盘中的积水也不要遗漏。

■家里户外,“隔离”为上 在家,纱门、

纱窗、蚊帐是家庭防蚊的首选。若在户外活动时,可选择穿浅色长袖、长裤,并将领口、袖口、裤口扎紧;也要避免在潮湿的树荫下、草丛边长时间停留。

■随身防护 户外活动前,在皮肤暴露处喷涂正规厂家生产的驱蚊剂。同时,注意个人卫生,保持皮肤清洁,减少蚊虫闻汗而动。

此外,还要提醒市民们,如果去登革热流行地区旅行,一定要提高防范意识,预防蚊虫叮咬。返沪后一旦出现发热、头疼、关节痛、皮疹等症状,切忌掉以轻心,应及时到就近发热门诊就医,并主动告知近期外出旅行史。



昨天,当夜幕降临时,南京路步行街东拓工程中山路一路至四川中路段的13盏新路灯亮起,吸引不少市民游客先睹为快,拍照留影。作为现有南京路步行街“金带”的延伸段,一排造型简洁的综合灯杆内结合投光灯具,为东拓段步行区域提供了良好的夜间照明。目前,南京

路步行街东拓东段地砖已全部铺设完毕,游客沿步行街可直接漫步到外滩。东拓东段有和平饭店等历史文化建筑,优美的外立面以及观赏外滩的绝佳视野,形成了独特的海派风情漫步区。据悉,南京路步行街东拓工程预计将于9月底前竣工开放。杨建正 摄影报道

南京路步行街东拓工程亮灯